2020-2021南京市第二十九中学3月月考
高二地理
注意事项：本试卷共8面，分为选择题和综合题两部分。试卷满分100分，考试用时75分钟。
一、单选题（共23题，每题2分，共46分）
平潭是福建省一个岛县，当地盛传“光长石头不长草，风沙满地跑，房子像碉堡”的民谣。当地人就地取材，利用岛上丰富的花岗岩作为建筑材料，建造如下图所示的石头房屋，名为石头厝。其独特的造型是海岛居住文化的“活化石”。据此完成1-2题。
[image: figure][image: figure]
1．石头厝的特征及其对应功能正确的是（     ）
A．房屋低矮—便于保温	B．屋顶缓—防暴雨
C．窗户小—防外敌	D．石头压瓦—防大风
2．结合平潭的地理特征，以下说法中正确的是（     ）
A．该地降水少主要是由于沿岸寒流降温减湿
B．该地适宜发展的产业有渔业、风电、旅游业
C．该地主要房屋建材是岩浆喷出冷却凝固而形成的
D．由于台湾山脉的阻挡，该地夏秋免遭台风灾害
2020年10月某日游客在瑞士采马尔特小镇拍摄到马特洪峰（4478米）的黄金日出景观（下图）。阳光照射到山顶，经岩石和积雪反射，游客恰好观赏到整个山顶呈现一片金黄（图中山峰上部）。据此完成3-4题。
[image: figure]
3．采马尔特小镇位于马特洪峰的（     ）
A．东南方向	B．东北方向	C．西南方向	D．西北方向
4．游客拍照时的大致时间及山顶金色区域变化趋势是（     ）
A．5：20变大	B．5：20变小	C．6：40变大	D．6：40变小
[image: figure]墨西哥城位于190N，在海拔约2250米的盆地中，如下图，该市有2000余万人口，3.5万家工厂，约有300万辆汽车。据此回答5-6题。
5．墨西哥城每年11月至次年4月多发生严重的光化学烟雾污染，主要原因有（     ）
A．该期间多气旋活动，影响污染气体的扩散
B．受温室效应影响
C．汽车尾气和生产、生活废气排放量小
D．该期间天气晴朗，光照强;且盆地地形，多逆温
6．环境保护已经成为我国的一项基本国策，下列不属于我国三大环境管理政策的是（     ）
A．预防为主	B．谁污染谁治理	C．强化环境管理	D．公众参与
河流蛇曲大多发育在地表相对平坦、物质软硬适度的区域，其形状似希腊字母Ω。在永和的晋陕大峡谷中，却存在特殊的嵌入式蛇曲景观（下图）——蛇曲嵌入地下岩石中。据此完成7-8题。
[image: figure]
7．一般蛇曲进一步发展，会使该段河流（     ）
A．最终可能自然裁弯取直	                B．曲度不断减小	
C．流速逐渐增大	                        D．含沙量会先增大再减小
8．推断晋陕大峡谷嵌入式蛇曲的形成过程是（     ）
A．地壳断裂下陷，河流流经低矮处且不断下蚀和侧蚀	
B．地壳抬升，流水下蚀形成峡谷并继续侧蚀形成曲流
C．河流侧蚀形成曲流，地壳下陷形成谷地并继续下蚀	
D．河流侧蚀形成曲流，地壳抬升保留弯曲并继续下蚀
右图是我国某石灰岩分布广泛地区的等高线图，右图中A河流被称为“白水河”，人们发现这条河流的底部呈乳白色；而B河流被称为“黑水河”，人们发现这条河流的底部沉积了大量黑色的淤泥。左图是右图中M处天然形成的碳酸钙沉积作用形成的水池，并且还在不断地增多和长大，科学术语被称为“钙化池”，钙化池光滑平整，水平如镜，清澈见底。据此回答9-10题。
[image: figure]
9．图中M处钙化池形成的碳酸钙来源于（     ）
A．A河流	B．B河流	C．C山脊	D．D河流
10．从钙化池的形成中可以判断下列说法正确的是（     ）
①池的外边缘流速较池内小        ②池的外边缘较池内流速大
③池内沉积作用快于池的边缘      ④池的边缘沉积作用快于池内
A．①③	            B．②④	            C．①④	           D．②③
[image: figure]经济的发展往往伴随着人口的流动。下图为2019年流入人口前15名的城市所属省份。读图，完成11-12题。
11．流入人口前15名的城市（     ）
A．均为省级行政中心	
B．都处于外流区
C．地处地势第三级阶梯	
D．有5个位于鄂
12．上海市流入人口最多，安徽省是其人口主要来源地之一，原因最可能是（     ）
A．两地的地理位置相邻，交通联系便利	
B．安徽省生态环境脆弱，环境承载力低
C．与上海周边相比，安徽省经济较落后	
D．安徽省可以为上海提供大量科技人才

高山蔬菜是在海拔800米以上的耕地上，利用高海拔区域夏季温凉的气候条件，生产夏秋季上市的反季节蔬菜。秦巴山区、川西高原和山地、大小凉山山区、乌蒙山区是四川省四大高山蔬菜优势区，生产的高山蔬菜因品质优良，大量销往东部沿海地区，广受消费者欢迎。下图示意四川省高山蔬菜优势区分布。据此完成13-14题。
[image: figure]
13．四川省高山蔬菜品质优良的主要原因是高海拔地区（     ）
A．气候温凉，生长期长	B．远离污染，少病虫害
C．土地辽阔，地租低廉	D．交通便利，保鲜保质
14．为了进一步提高高山蔬菜的市场竞争力，应采取的有效措施是（     ）
A．重视干鲜蔬菜产品的加工	B．农林牧渔全面协调发展
C．规模化种植，标准化生产	D．引进热带菜种，完善种植结构
茶马古道是指存在于中国西南地区,以马帮为主要交通工具的民间国际商贸通道,茶马古道源于古代西南边疆的茶马互市,兴于唐宋,盛于明清,二战中后期最为兴盛。茶马古道分陕甘、陕康藏、滇藏,连接川滇藏,延伸入不丹、尼泊尔、印度境内,直到抵达西亚、西非红海海岸。其中以川滇藏线路最为著名。下图为茶马古道路线区域图。据此完成15-17题。
[image: figure]
15．现代普洱茶的售价仍然较高的原因为（     ）
A．距离市场远，运费成本高	B．采摘成术高，工艺复杂，制作成本高
C．茶叶产量少,市场需求大	D．商家炒作,虛抬价格
16．普洱茶主产区为思茅、普洱,普洱茶（熟茶）适合在茶马古道利用马帮进行运输的原因（   ）
A．普洱茶的熟茶为发酵茶，耐储存、耐运输	
B．普洱茶产量小，出口量小
C．普洱茶的市场需求少	
D．普洱、思茅地区与外地市场路途地形平坦,马匹运力强
17．图示茶马古道经过地区地理特征为（     ）
A．少数民族人数少,民族类型少	
B．通过横断山脉喜马拉雅山脉、祁连山脉等,地形起伏大
C．气候日温差小，年温差大.全年降水多	
D．位于河流中上游,流速快,水能丰富
来自于生产、生活污水以及泥沙等的总氮（TN）是反映河流污染程度的一个重要指标。TN越大，水质越差。流域的土地利用对河流TN有重要影响。某科研团队对西南地区某流域（山地丘陵为主）7月和12月各土地利用类型面积与河流TN进行了相关分析，得出相关系数P值如表所示。据此完成18-19题。
	时期
	林地
	耕地
	建设用地
	灌草地

	7月
	-0.800
	0.373
	0.786
	0.540

	12月
	-0.539
	0.104
	0.848
	0.241


18．P值季节变化最小的土地利用类型，对河流贡献的TN主要源自（     ）
A．施用化肥	B．排放污水	C．枯枝落叶	D．大气降水
19．该流域灌草地的P值大于耕地，其原因之一是灌草地的（     ）
A．面积小	B．土层厚	C．坡度大	D．植株密
太湖南岸平原面积狭小,水流较急。古人结合当地环境，创造性地修建了“横塘纵溇”水利系统,逐级调蓄流水后入太湖，位置见下图。该系统连接了农户并使得当地“旱涝不及,为农美利”。完成20-22题。
[image: figure]
20．“横塘纵溇”的主要目的有（     ）
A．旱引涝排和沟通水运	B．水力发电和水产养殖
C．沟通水运和水力发电	D．旱引涝排和水产养殖
21．该水利系统的的原理主要是（     ）
A．溇多塘少利于蓄水	B．溇港方便急流入湖
C．利于太湖调蓄横塘纵溇	D．关闭水闸可防湖水进溇
22．近年来，该地湖水富营养化严重，其原因是（     ）
A．调蓄径流功能下降	B．水中生物增加	C．农田使用化肥	D．生物多样性减少
23．浙江省是全国现代生态循环农业发展首个试点省，始终践行“绿水青山就是金山银山"的发展理念。下图为浙江某市的大循环农业模式流程图。该生态循环农业的主要生态效益有（     ）
[image: figure]
①提高产品附加值  ②废弃物实现资源化  ③减轻水体污染  ④减轻土壤盐碱化
A．①②	B．①③	C．②③	D．③④

二、综合题（共3题，共54分）
24．（18分）阅读材料，完成下列要求。
2018年，国务院将武汉确定为中部地区中心城市。近几年来，武汉光谷已形成光电子信息、新能源与节能环保等产业集群，武汉市从传统的“钢城”向“芯城”升级。
从武汉建筑业协会获悉，2019年武汉市建筑业总产值首次突破万亿元，在全国城市排名中仅次于北京，在副省级城市中排名第一。因而不难想象这其中产生了大量建筑废弃物，将对武汉市容及环境都造成了不小的影响。
2020年3月17日，武汉市文化和旅游局在官方微博发布了32张感谢各省援助医疗队的海报，图三为其中之一．4月26日起，武汉市各旅行社可恢复运营。图一为武汉市及周边地区略图，图二为武汉某地建筑垃圾堆放景观图。
[image: figure]
（1）从区位因素变化的角度，简述促使武汉市从“钢城”向“芯城”升级的原因。（6分）




（2）说出“烟花三月，一同登楼望春风”所体现的景观欣赏方法并为恢复后的武汉旅游提出合理建议。（6分）




（3）指出武汉建筑垃圾的来源及治理措施。（6分）



25．（18分）阅读图文资料，完成下列要求。
山体效应主要指隆起地块的热力效应，形成相同海拔山体内部比外部气温高的现象。山体效应对山体的雪线和林线有显著影响，山体内外温差越大，山体效应越强。青藏高原作为亚欧大陆面积最大、海拔最高的高原，平均海拔3000—5000m，其山体效应显著，甚至比西欧的阿尔卑斯山脉（平均海拔3000m左右）更强。下图为山体效应模型图。
[image: figure]
（1）从山体效应原理对比分析青藏高原边缘与内部山地的整体林线高低。（3分）




（2）根据“地气系统辐射平衡”原理，分析山体效应的形成机制。（3分）




（3）推测青藏高原的山体效应比阿尔卑斯山脉更强的原因。（8分）






（4）最热月气温10°C等温线一般与山地林线相重合。但青藏高原的最高林线不与该线重合，而且位于藏东南部。请说明原因。（2分）



26．（18分）阅读材料，完成下列小题。
“以桥代路”是指建设长距离高架桥作为陆地交通路线的铺设平台，而不直接占用既有的地上路面，属于现代土建工程的重要研究运用领城。2019年6月，敦格铁路全线完工，其中重难点工程小山沟特大桥是我国唯一座穿越活动性沙漠的桥梁。沙山沟两侧是高50m以上的沙山，上覆沙层厚度仅有0.5~10m,沙山沟特大高架桥铁路穿行于沟谷之中,但风沙对其影响较小。下图示意敦格铁路穿行在沙山景观图及经过的局部区域图，该区域春夏季盛行偏北风，秋冬季盛行偏南风，且偏角较小。
[image: figure][image: figure]
（1）结合图示区域环境简述敦格铁路采取“以桥代路”的原因。（6分）

（2）分析沙山沟内的风沙对高架桥铁路影响较小的原因。（6分）


（3）人们在图中修建了甲处防护体系，简述甲处修建防护体系的原因及对敦格铁路的有利影响。（6分）



[bookmark: _GoBack]参考答案
1．D
2．B
3．A
4．C
5．D
6．D
7．A
8．D
9．B
10．B
11．B
12．C
13．B
14．C
15．B
16．A
17．D
18．B
19．C
20．A
21．B
22．C
23．C
24．（1）科技高速发展；劳动力素质提高；航空业的迅速发展；城市环保标准提高；市场需求变化，国家政策。（任3点，6分）
（2）体现了景观观赏要注重“时间”和“空间”的欣赏方法；保护好景点基础上，合理开发和利用；控制游客数量，游客必须佩戴口罩，游客之间要保持一米距离；结合武汉抗疫英勇事迹，充分利用网络平台加大对武汉旅游的宣传；加大对旅游景点的监管，确保景点的安全和卫生。（任3点，6分）
（3）来源：城市建设、建筑拆迁等均可产生大量建筑垃圾；城市道路上的建筑垃圾是建筑垃圾在运输过程中散落的。冶理措施：进行分类回收再利用；推广利用建筑新技术、新工艺、新材料，减少建筑垃圾产生；改进运输工具，实行封闭式运输。（来源2点2分，措施任2点，4分）
25．（1）林线高低与气温成正比，内部山地的山体效应强，气温更高；因此，边缘山地林线低，内部山地林线高。（3分）
（2）地面是大气主要的直接热源；太阳辐射仅有一小部分为大气所吸收，大部分为地面所吸收；地面增温后以长波辐射的形式反馈给大气，使山体内部的气温显著上升。（3分）
（3）青藏高原的海拔（基面高度）更高，空气更稀薄，到达地面的太阳辐射更多；青藏高原的体积和面积更大，山体的增温现象更显著；青藏高原整体纬度较低，全年接收的太阳辐射较多；阿尔卑斯山脉位于西欧沿海地区，受西风带影响，空气湿度较大，增温幅度较小。（4点，8分）
（4）林线的高低除了受到气温（热量）的影响之外，还有降水；藏东南部位于夏季风迎风坡，水热条件充足，故出现最高林线。（2分）
26．（1）减少活动性沙漠对路基影响;加强路线平整度;充分利用立体空间,节约了地面土地资源;减少沙山起伏对铁路影响,增加路线笔直度（提高运行速度与安全）。（任3点，6分）
（2）沙层厚度较小,且沙源少;盛行风向与铁路走向大致相同,利于疏导风沙;受沟谷"狭管效应",风力强劲,沙子不易沉积在铁轨上;采取高架桥形式,减少风沙掩埋危险。（任3点，6分）
（3）甲处为沙漠区,地势平坦,沙源充足,春夏季盛行偏北风,受"狭管效应"影响,铁路易受风沙危害;防护体系即保护了穿越沙山桥梁路基及沿线基础设施,也提高了列车运行安全。（6分）
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